

## 市场经络

## 义乌迎来东南亚“顶流”

10位网红直播带货,曝光量超200万

□ 全媒体记者 吴峰宇  
实习生 魏明文/摄

**本报讯** 1月31日,义乌全球数贸中心人潮涌动,一场别开生面的跨境直播火热上演——由5位越南籍与5位马来西亚籍网红组成的“跨境带货天团”,穿梭于琳琅满目的商铺之间,用外语开启沉浸式探店直播。镜头前,他们手持义乌小商品,热情讲解、现场试用,将“世界超市”的源头好货实时传递给千里之外的东南亚消费者。

“这里的商品种类太丰富了,质量也完全符合我们本地需求!”马来西亚网红Mayaabiah在一家家居用品摊位前兴奋地说,“我们提前做了功课,清楚客户最关心什么,所以探店时会直接问清细节,直播时就能精准推荐。”

为保障活动高效顺畅,全球数

**延芝堂官方旗舰店**  
地址:义乌市南门街60号  
电话:0579-83545698



在义乌铁路口岸,一列满载进口商品的浙江中欧班列回程班列在卸货



1月30日,一列从境外归来的浙江中欧班列(义新欧)回程列车满载沿线国家的优质进口商品,准时抵达义乌铁路口岸,并通过义乌综合保税区和义乌中国进口商品城迅速分发至全国各地,

让“洋年货”走进千家万户——消费者足不出国,也能轻松选购全球好物,尽享别样年味。

据悉,今年1月,浙江中欧班列(义新欧)共开行班列346列,同比增长13.1%,发运28540标箱、同比

贸中心提供“一站式”服务:样品陈列、多语种报价单、专业翻译、流程对接……商户只需专注产品展示。“网红直接到店里直播带货,我们连设备都不用操心,这种‘保姆式’服务真的省心又高效。”银蒂饰品负责人朱素芳感慨道。

当晚8点,10场跨境直播同步上线。补光灯亮起、支架就位,一个个商铺瞬间变身专业直播间。在娜啦饰品展位,越南网红Kimmie正对着镜头展示一款珍珠项链,一边演示佩戴效果,一边实时回复评论区提问。当有采购商询问质检报告时,店主立即递上多语种合规文件:“我们的产品已通过东南亚相关认证,电子版随时可发!”

据统计,当天10场直播累计时长超20小时,总曝光量突破200万人次。“如何高效在市场进货”“哪些品类支持小单快反”等话题迅速登上评论区热榜,不少海外买家当场下单或发起询盘。

记者了解到,此次活动源于商城集团全球数贸中心分公司前期对市场1800余家

商户的深入走访。调研显示,高达87.84%的商户支持开展直播业务,其中对接海外网红的需求尤为迫切。不少商户坦言:“想尝试海外直播,但不知从何入手。”为回应这一呼声,中心主动搭建桥梁,率先引入这批东南亚网红进行“打样”,通过真实探店与直播场景,直观展示海外直播的操作流程与实际效果,为商户提供可复制、可落地的合作范本。

直播电商在义乌已呈现强劲增长态势。据相关统计,2025年义乌市场共开展网红直播带货122.04万场,同比增长38.21%;实现零售额856.60亿元,同比增长43.36%。在此背景下,推动直播“出海”、链接海外流量,正成为商户拓展国际市场的新的突破口。

本次合作采用“网红分销提成”模式:网红在获得基础保障费用的同时,主要收入来自销售提成——卖得多,收益高;若未成交,商户亦无损失。这一机制有效降低了试水跨境电商的前期风险,也成为主办方重点推广的低门槛、高转化合作路径。

活动不仅聚焦单次带货成效,

更着眼于长效机制建设。义乌全球数贸中心计划以此次合作为契机,打造一批标杆案例,吸引更多海外网红与采购商实地探访义乌,并推动跨境带货常态化。同时,将与表现突出的网红及其所属MCN机构建立长期合作关系,搭建稳定高效的商户—网红对接平台,并着手建设海外网红资源数据库,持续引入优质流量。

随着首场活动圆满收官,义乌全球数贸中心“海外网红招引计划”正式按下加速键——春节后,第二批海外网红将接棒到访,持续点燃跨境直播热潮。

“今天的10位网红,是一次‘打样’。”义乌全球数贸中心相关负责人表示,“我们要向广大经营户传递一个明确信号:海外直播带货不是遥不可及的概念,而是今天就能落地、马上能变现的新生意。”

接下来,义乌全球数贸中心将系统化建设海外网红资源库,引入专业第三方服务商,为商户提供TikTok账号开通、精选联盟入驻、多语种内容策划等一站式出海服务,助力更多“洋主播”成长为义乌小商品的“全球推销员”。



外籍主播在全球数贸中心选品

## “钢铁驼队”拉来“洋年货”

在义乌中国进口商品城一店铺内,店员给顾客推荐塞尔维亚葡萄酒。



△一辆满载进口商品的集装箱卡车驶入义乌综合保税区。



△春节临近,经营进口葵花籽油的商户正在装箱打包。



△义乌海关保税监管二科关员在义乌综保区跨境电商企业仓库巡库。

## 不只卖货,更传年味

义乌国际商贸城三区打造沉浸式新春文化市集



们不过春节,但红金色在巴基斯坦象征吉祥和庆典,很多年轻人喜欢用它们搭配节日穿搭,或者当作婚礼、开斋节的潮流配饰。义乌的设计新、价格好,更新更快,我年年来!”

不远处的“新年新视力”配镜专区更是人头攒动。义乌国际商贸城三区眼镜商户联合推出免费验光、镜架维修及全场低至五折的优惠活动。在义乌从事外贸生意的陈先生表示:“平时配副眼镜要三四百,今天不到两百就搞定,还能现场取镜,太方便了!”商户骆老板一边为顾客调整镜腿,一边笑着说:“这几天客流翻倍,我们提前备足了货,就等大家来‘扫福’!”

最吸引人气的,莫过于68号门庭的“翰墨迎春”书法家送福活动。上午10点刚过,多位本地书法



家已在长桌前挥毫泼墨。红纸铺展,笔走龙蛇,“马到成功”“龙马精神”“骏马奔腾”“家和万事兴”等吉祥语跃然纸上,不少春联还特意融入了奔马、祥云等传统纹样。市民们有序排队,领到春联后纷纷拍照留念。与此同时,“集赞领福”互动区也热闹非凡。上海游客小林拍下四张活动现场照片,配上话题#三区年画扫货节#,不到半小时就集满10个赞,成功兑换了一个烫金福字挂饰。“发朋友圈还能领福利,好玩又有年味,必须打卡!”她说。

值得一提的是,随着“义乌好好逛”文旅IP持续升温,义乌国际商贸城三区新春扫货节吸引了大量本地市民、周边消费者及在义外商前来采购,有效带动了喜庆用品、文体用品、眼镜、化妆品等品类的销售,显著提升了市场人气与交易活跃度。

## 逛年集,买年货,迎福礼

义乌国际商贸城二区年货节热闹开启

□ 全媒体记者 吴峰宇  
实习生 魏明文/摄

**本报讯** “来义乌旅游,正好碰到举办年货节,不仅淘到了高颜值小家电、亲手做马灯、领春联,临走还抽中了总台2026年春晚吉祥物‘骐骥’。”1月29日,在义乌国际商贸城二区26号门中庭,来自杭州的游客杜敏拎着刚买的空气炸锅和抽奖礼品,笑意盈盈。她口中的这场“意外之喜”,正是当天启动的“新年焕新·智能年礼”国际商贸城二区市场年货节活动。

记者了解到,为积极响应“跟着春晚游义乌”文旅热潮,商城集团国际商贸城第二分公司聚焦厨房用品、小家电、箱包等新春热销品类,通过展销促销、文化体验、互动游戏与线上引流四大板块,打造集“逛、

买、玩、拍”于一体的沉浸式年货消费新场景。

活动现场,26号门中庭设置50个花车展位,集中展销二区特色商品。不少经营户推出“年终最低价”“限时秒杀”等优惠举措,吸引大批采购商和市民驻足选购。“今天客流明显增加,不少新品一上午就卖了几十件。”一位主营智能厨电的商户表示。

感受年味不止于购物。在“马年迎新·沾沾喜庆”环节,50名身着传统服饰的“福娃”手提自制小马灯,在市场内巡游送福,向商户和顾客派发中国结、福字贴等吉祥物;市书法家协会的多位老师现场挥毫,免费书写春联赠予市民,墨香与年味交织,氛围热烈。

为激发消费活力,活动现场专门设置“马迎鸿运·消费抽奖”互动



游客展示总台2026年春晚吉祥物



市书法家协会老师现场免费给经营户写春联